

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Бороновой Рухшоны Абдурасуловны на тему «Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Изменения, произошедшие в регионе Центральной Азии и в мире с начала XXI века, привели к необходимости проведения внешней политики, которая отражала бы интересы и ответственность всех субъектов международных отношений. В начале 2003 года, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон заявил о политике «открытых дверей» в соответствии с национальными интересами страны, направленное на обеспечение их активную защиту на международной арене и эффективное использование внешних факторов в решении внутренних проблем, по сути, сделать прорыв во взаимоотношениях Таджикистана с внешним миром во всех сферах.

В результате, наряду с развитием взаимовыгодных отношений с традиционными партнёрами, наша республика активно включает в орбиту своих взаимодействий и другие государства, пополняя ряды своих друзей и партнеров.

В этом контексте значимость стратегии Республики Таджикистан в отношении Соединённых Штатов Америки возросла, получив необходимое наполнение конкретными задачами в области внешнеполитического планирования.

Становление и развитие таджикско-американских отношений имели специфический, неординарный характер, которые вытекали из географической, геополитической, социально – экономической и государственной расположенности, системы взглядов на политические вопросы современности, культурных, религиозных и иных вопросов и традиций.

Диссертант уделила особое внимание историю становления и развития взаимоотношений Республики Таджикистан и Соединенные Штаты Америки и развитию двухсторонних сотрудничества в различных сферах.

Предлагаемое исследование темы таджикско-американских и американо-таджикских взаимоотношений в таком плане проводится впервые, хотя по данной проблеме имеется две диссертации (по истории и политологии). Научные разработки выявляют направления этого сотрудничества, и, в целом, способствуют его развитию. Поэтому диссертационное исследование Бороновой Рухшоны Абдурасувны современно и актуальное.

Диссертантом впервые сделана попытка обобщить имеющиеся официальные, печатные и электронные материалы по исследуемой теме и на их основе проанализировать и определить уровень развития двусторонних взаимоотношений между Республикой Таджикистан и Соединённых Штатов Америки в новейший период истории суверенного Таджикистана.

Представленное диссертационное исследование имеет комплексный характер, в нем сделана попытка проследить динамику эволюции двусторонних взаимоотношений между Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки в контексте политики «открытых дверей» и рассмотреть роль и место Америки в новейшей истории Таджикистана.

Структура диссертации позволила решить поставленные в ней задачи. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и списка использованной литературы.

Во введении обосновывается актуальность исследования, раскрывается степень разработанности проблемы, рассматриваются методологические подходы исследования, характеризуются источники, определяются цель и задачи исследования, его объект и предмет, научная новизна диссертации, отражены апробация и ее практическая значимость.

Первое глава - «Становление и развития таджикско – американских отношений в конце XX века» - посвящена исследованию различных аспектов

таджикско-американских отношений в начальные годы обретения государственной независимости Республики Таджикистана и политике Соединенных Штатов Америки по содействию в реализации мер для проведения первоначальных демократических реформ в независимом Таджикистане.

Во второй главе - «Взаимоотношения Республики Таджикистана и Соединенных Штатов Америки после объявления политики «открытых дверей»» диссертант исследует развитие сотрудничества Республики Таджикистан и Соединенных Штатов Америки в экономическом аспекте. Таджикистан стремился и стремится максимально использовать внешние факторы в содействии своего экономического роста, качественного управления, улучшения здравоохранения и образования, а также укреплению взаимопонимания и доверия между Таджикистаном и Америкой. Диссертант приходит к выводу, что экономическое взаимодействие Соединенных Штатов Америки и Республики Таджикистан стоит на последнем месте в спектре используемых Вашингтоном возможностей развития своей политики.

В третьей главе - «Проблемы и перспективы развития взаимоотношений Республики Таджикистан и Соединенные Штаты Америки» исследуются политико-дипломатические и военно-стратегические направления американского взаимодействия с Республикой Таджикистан на современном этапе, анализируются перспективы политики Соединенных Штатов Америки в Республике Таджикистан в XXI веке. Военно-технические аспекты таджикско-американских отношений, во-первых, занимают определенное место в их дипломатических стратегиях и, во-вторых, их надо рассматривать с позиции глобализации, равенства в партнерстве проведения политики.

В заключении обобщены выводы и подведены общие итоги исследования.

С учетом вышесказанного, диссертация Бороновой Рухшоны Абдурасуловны на тему «Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки), является самостоятельным, завершённым научным исследованием и отвечает всем требованиям Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан и рекомендуется к защите.

**Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры история
таджикского народа Таджикского
национального университета**

Хакимов Н. **Хакимов Н.**

**Подпись Хакимова Н. заверяю:
Начальник управления кадров
и спецчасти Таджикского
национального университета**



Тавкиев Э.Ш.

24.10.22